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HOTFULLAMOLN PA SLAK1'-
FORSKARHIMMELEN.

Släktforskarna har hittills kunnat glädja sig åt tillgången på ett om­
fattande arkivmaterial på landsarkiv och andra arkiv. Men om utveck­
lingen blir sådan, som man kan befara, blir det bekymmersamt. Det
som i hög grad kommer att påverka utvecklingen är - tror jag - den
reform som i år träder i kraft. Nu skall skattemyndigheterna svara för
folkbokföringen, och inte borde väl håretresa sig på släktforskare eller
andra bara för att folkbokföringen förs över från kyrkan till staten. Men
det är innehållet i reformen som kommer att förändra villkoren för
släktforskaren.

I VSGF har vi på senare tid engagerat oss i reformen. I denna tid­
ning och vid mötet i Partille samt vid årsmötet har reformen diskute­
rats. Vid årsmötet på landsarkivet gjorde föreningens medlemmar ett
uttalande riktat till statsmakterna. Trots detta vill jag p g a frågans vikt
än en gång ta upp den här i vårt medlemsblad. Jag tänker också beröra
arkivlagen och de gallringsprinciper som aviserats.

I den inledande och grundläggande paragrafen i den nya lagen om
folkbokföring stadgas: 'Folkbokföring sker fortlöpande i register som
skattemyndigheten förenligt särskilda bestämmelser.' Ansvariga stats­
rådets enda kommentar till stadgandet har följande lydelse: 'Register
förs med hjälp av automatisk databehandling hos skattemyndigheter­
na. Bestämmelser om registrens innehåll och användning finns i lagen

forts nästa sid



(1990: 1536)om folkbokföringsregister.Eu
lokalt register skall finnas för varje lokalt
skattekontors verksamhetsområde och ett
centralt referensregister för hela landet,'

För att ftt klarhet i vad som ska stå i
registren är man alltså hänvisad till lagen
om folkbokföringsregister. Avsikten är nu
att de register som nämnts här, liksom de
särskilda längder som skall föras, endast
arbetas fram som mikrofilm. Enbart folk­
längdochavgångslängd skalJ föras! Vilket
emellertid förutsätter auman har riktigaut­
gångspunkter för sitt forskningsproblem.
Dettagäller såväl skriftligt material som de
muntliga uppgifter man fått från tex släk­
tingar. Inkörsporten till forskändet blir
svårforcerad om handlingar, och andra upp­
giftersaknas.

Hurkommerdå folkbokföringslagenau
passai arkivlagens regler?Detärjusåenligt
den nya arkivlag, som också träder i.kraft i
år, au 'arkiven har en roµ.som en del i kul- ,
turarvet'. Myndigheternasarkivskall beva­
ras, hållas oronade och vårdas så att de
tillgodoser trehuvudmål, I. räuen att ta del
av allmännahandlingar, 2. behovet av in­
formation för rättsskipningen och förvalt­
ningen och 3. forskningens behov.

Beträffande gäll.ring stadgas i arkivla­
gen bl a: 'En gallring får aldrig göras så au

den äventyrar arkivens roll som en del av
kulturarvet eller något av de tre konkreta
huvudmålen med arkivverksamheten!

Hurdet förstaochdet tredjehuvudmålet
skall kunna bli tillgodosedda, genom att
folkbokföringen skerpådet sätt som beslu­
tats, har man anledning fråga sig. Och hur
skall gallring kunna ske annat än möjligen
beträffande material som innebär en dub­
blerad information och som bättre kan sö­
kas i annat arkiv?

Den gallringspolicy - finns det inget
svensktord? -som skall arbetas frammåste,
såsom jag serdet,bli svärauförenamedar­
kivlagens strikta regler:

'aldrigäventyra något avdetrekonkreta
huvudmålen medarkivverksamheten•. Dv
s exempelvis forskningens behov.

Jag är rädd förattbådefolkbokföringen
ochgallringsreglemamycketmenligt kom­
merau inverkapå släktforskningens förut­
sägningar. Ivårsläktfo_rskargenerationkom­
mer vi kanske inte au lida av de nya refor­
merna,menkommandegenerationerfår det
bekymmersamt, minst sagt! Det är vi som
har ansvaret för att utvecklingen går åt rätt
håll, men har vi gjort allt vi kunnat för att
styra den?

Johan von Sydow

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• •
• VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING •• •• •• Ex~tion: Postg. 4,4U 13 ®11EBOR@, Tel. 031-13 12 26 (torsd. kl 11-14). •
• Postgiro 24 23 85-3 •• •• Ordf. Johan von Sydow, Fageräfigsg. 3, 412 70 GÖIBBORG, tel. 031-40 69 27 •
• Sekr. Elisabeth Dahl, S. Annebergsv. 4,433 34 PARTILLE, tel. 031-3643 66 •
: Redaktion: Johan von Sydow (adress se ovan) och Per Liljeström, Vänskapen 3E, :
• 443 34 Lerum tel 0302-13[ 91, arb 0302-501 66 •
• ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••



MEDLEM!
DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.

Utan DIG blir det ingen verksamhet!

HÖSTEN1991

TISDAGEN DEN 17 SEPTEMBER KL 17.30 (Obs tiden!). Bussresa i Göte­
borgs västra stadsdelar med slutmål i Långedrag och påKA 4. Guide är TorHer­
rnond. Avresa från Heden kl 17 .30.Kaffepå KA 4:s officersmäss. Kostnad för
resan inkl. kaffet ca 75 kr.

TORSDAGEN DEN 17 OKTOBER KL 19 på storaKatrinelund, Levgrensvä­
gen i Göteborg. Föredrag av adjunkt Hans Thorbjörnsson,Floda, om "Gestalter
kring Nääs". Hans Thorbjömsson har forskat och skrivit om Nääs och dess
historia genom århundradena, och kommer att illustrera sitt föredrag med diabil­
der. Kaffe.

TORSDAGENDEN 14ALT. FREDAGEN DEN 15NOVEMBER KL 19 i
lokal som senare kommer au meddelas. Ordinarie höstmötemed ärenden enligt
stadgarna. Föredrag av förste arkivarien vid Riksarkivet, Ingemar Carlsson om
"Släktforskning i kungliga arkiv". Ingemar Carlsson, välkänd i vår förening efter
tidigare föredrag hos oss, är bl a vårdare av Bemadone-arkivet på Kungl. slottet i
Stockholm. Vi kan utlova eu intressant och fängslande föredrag, som har aktuali­
tet med anledning av den stora Bernadotte-utställningen i sommar påLäckö slott
Efter föredraget middag. Särskild kallelse till detta möte och middag kommeratt
sändas ut med nästa utskick i oktober.

LÖRDAGEN DEN 7DECEMBER KL 10 i föreningens lokal, Postgatan 4 i
Göteborg. Anbytarträff, se särskild kallelse till denna.

ANMÄLAN om deltagande, inkl. förtäring, senast underveckan före resp. möte
till StinaBörjesson, tel. 031-25 75 55, Johan von Sydow, tel. 031-40 69 27 eller
till VSGF:s exp., torsdagar kl 10-14 eller 17-19, tel 031-1312 26.

VÄL MÖTT! TAG GÄRNA MED GÄSTER!
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EfRJltK lWGGLA HAR AVLIDIT

De kungliga svenska riddarordnarna och
hovkalendernmed placeringslista (det finns
en sådan också) utkom också i flera årgång­
ar av hans hand. I egenskap av huvudman
föradligasläkten Ugglanr 100 som är av av
gammalt västgötskt ursprung (stamfadern
var Claes Hansson på Bosgården i Tarsleds
socken) utgav han skriften "Carl Hilde­
brandssonUggla",en släktrnedlemi det för­
gångna med ett rikhaltigt personhistoriskt,
heraldiskt och topografiskt författarskap. I
vår förenings jubileurnsskrift "Västsvensk
genealogi och personhistoria" (1971)med­
verkade han med uppsatsen "Lagman
Samuel von Stahl och hans släkt". -Försin
långa verksamhet som biografisk författare
och genealog kallades han 1981 till heder­
sledarnot i Västra Sveriges Genealogiska
Förening.

Den personhistoriska forskningen har
genom Erik Ugglas bortgång gjort en för­
lust, vår förening saknar en aktad medlem
och hedersledamot!

Johan von Sydow

Den l4 juni 1991 avled hedersledamo­
ten i Västni Sv.eriges 6enealogiska Röre­
ning Erik Trson :Wggla, Vänersborg, i en
ålder av 8§ år,Med honom haren kändper­
sonhistoriker och genealog gått ur tiden.

Erik 'Wggla varjurist och var underhela
sitt yrkesverksamma liv knuten till Väster­
bygdens vattendomstol i Vänersborg, där
han 19W-19?1 varprotokollsekreterare.Han
varäven auditör-juridiskt biträde åt militär­
ctlef-'bl a påF/ på Såtenäs och Fo 34 i Vä­
nersbo"t;g. 1958 blev han kammarherre vid
ho:vet

U tas de insats gjorde han som
· matriklar och kalendrar.

, omaren Torsten Uggla,
kt!P0rträttgalleri, hade

han ärvt ett för männi-
slc mans med
bör börg utgav
lian O.Hanvar
redaktörför(§)" er I961

h tadsom
endem.

MEDLiEMSBLADET HETA?
S ra vårt medlemsblad till en posttidning, vilket kommer att
förbi banddärmed har viövervägt att ge bladet ett nytt namn.
\/lid e kom styrelsen preliminärt fram till följande förslag:
SJl. - ADET, AnSökaren eller An-sökaren, SLÄKT-

mpliga och i den ordning som angivits.
as synpunkter inhämtas innan vi slutgiltigt
Du tyckerom förslagen. Du kanske har något

det!
i träffande. Tänk till ocli skicka synpunkterna till någon

av. toberl

Johan von Sydow



DEN NYA FOLKBOKFORINGEN

FORSKNINGEN HOTAS

Släktforskare i västra Sverige har vid möte denna dag gjort följande uttalande:

I en artikel ''Framtid hotar växande rörelse" i Svenska Dagbladet den 14 mars 1991
har landsarkivarien och andra arkivariervidGöteborgs landsarkiv uttryckt farhågor
för den framtida forskningen med anledning av den nya folkbokföringen, som skall
genomföras från och med den 1 juli i år. Bilaga.

Släktforskare i västra Sverige delar helt och fullt de farhågor och synpunkter på re­
formen som framförts i artikeln. Vi uppmanar regeringoch riksdagau vidtaga sådana
förändringar i reformen, som gördet möjligt att även i framtiden bedriva meningsfull
forskning vid landsarkiven.

Göteborg den 14 mars 1991
Förmöt.esdeltagarna:

Johan von Sydow
Ordf i Västra Sveriges
Genealogiska Förening

Per Liljeström
Redaktör för VSGF-bladet

Vi saxar ur Svenska Dagbladet den 14 mars 1991 därMargareta Artsman skriver under
vinjetten VÄSTKUSTSKT

-Frarntid hotar växande rörelse

De står där troget och väntar utanför lands­
arkivet vid Geijersgatan i Göteborg om
morgnarna-släktforskarna. Deär medlem­
mar i en folkrörelse, och deras antal växer
för varje år.

Men nu undrar man hur de skall få det i
framtiden. Den 1 juli i år försvinner den
svenska kyrkobokföringen, som funnits i
drygt 300 år och som varit grundstenen för
all personforskning och släktforskarnas
outtömliga källa.

Denna kyrkobokföring ersätts avettda­
toriserat system vid landets 120 skattekon­
tor.

Närjag härom veckan besökte landsar­
kivet och talade med landsarkivarie Beata
Losman och arkivarie PerClemensson an­
vände de ordet katastrof för att beskriva
den framtida situationen.

Och Bengt Sjögren, som äransvarigför
forskningsenhetenpålandsärlcivet, sade au
man hänsynslöst klipper av ett gammalt
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system och att det blir mycket svårare för
Svensson att släktforska i fortsänningen,

De uppgifter, som riksskatteverket gått
med på att leverera vart femte år till lands­
arkiven, kommer dessutom på mikrofilm,
som är svårbanterlig för besökarna.

De ärnog lätt räknade vid landets sju lands­
arkiv som tror attden nya datoriserade folk­
bokföringen kommer au kunna svara mot
svenska folxets forskningsbehov.
-Vi är mycket oroade, sägerpersona­

len vid landsarkivet i Göteborg. Vi kommer
an. mista ett referensmaterial på basnivå
som är oerhört värdefullt. vi tappar också
det historiska perspektivet och sambandet
Vi har haft ett gott rykte internationellt för
vår fina befolkningsregistrering, men nu
skrotar man glatt detta system.

Landsafkiven begärde på ett tidigt sta­
dium att få ut öatauppgifterna på papperef­
tersom det är så arbetsamt med mikrofilm.
Men detm inte, säger Per Clernensson,
som tycker att man borde ha behållit för­
samlingsboken.
-Vem som skall föra den är en annan

fråga,men man kan ju faktiskt skriva ut en
församlingsbok över datorn, säger han.
Vad slälä:föi'slcäre och andra i framtiden
främst kommer att sakna är dödsorsaken,
som både ur Juridisk och medicinhistorisk

synpunkt kan vara viktig, säger Bengt Sjö­
gren. Från utredningshåll har sagts att man
kan få den via SCB (statistiska centralby­
rån),men det är sannerligen inte lätt att gå in
i dess arlåv.
-Även yrkesbeteckningen försvinner

och det är mycket beklagligt. Det är som au
gå på en modem kyrkogård i dag, sär man
tycks ha skräck föratt sätta yrket på gravste­
narna. Men alla som vandrat på gamla kyr­
kogårdar och läst på gravstenarna vet au
detta är viktigt.

Även flyttningar inom församlingen
kommeravallt att döma att försvinna, vilket
ytterligare försvårar personforskningen.

Man får inte glömma att vi har ansvar
även för den tid när vi inte själva existerar,
säger arlåvfolket i Göteborg. Kan man inte
se bakåt kan man inte heller blicka framåt.

I en arkivlag som träder i kraft i sommar
talasom att arkiven ären del avdetnationel­
la kulturarvet som skall bevaras, hållas
ordnade och vårdas så att de tillgodoser
rätten att ta del av allmänna handlingar och
behovet av information och forskning.

Paradoxalt nog skär man av medborgar­
nas möjlighet att ta till sig detta kulturarv,
säger Bengt Sjögren.

Sista ordet är säkert inte sagt om den
hotade personforskningen... "

SLÄKTF©RSKAR'N ELLER VAD?

Iegenskap av redalctöroch sryrelsesm,pleantvill
jag utöver väd som står i annan notis ge lite
yttaligare s~ på namnfrågan.

Vi hade vid senaste styrelsemötet ett stort
antal llirsl~ an välja bland, men detvar ändåett
som växte fram under kvällen som blev det som
skulle sättas i första rumme t Alla andra förslag
hade kontrollerats gentemot vårt bibliotek, och
inget av förslagen finns tidigare bland våra bro-

der/systerorganisationer. Det gör däremot det
slutligavalet- dock ej i den variantsom vivalt.

Jag tycker fortfarande att detärett branamn
- kortoch utmärkande.Vissthajarman till inför
SLÅK.TFORSKAR 'NIMennu kommerfunde­
ringen. Skall viverkligenhaeunamn somredan
finns påminsttre tidningar ilandet, dessutom en
iFinland. Jag tyckerdetgårbra, men vad tycker
Du som medlem?

forts näst a sida!



Bland förslagen fanns eu som jag har 'gäll
och sugitpå' sedan mötet, och det blir faktiskt
godare för varje dag. Del föll inte styrelsen på
läppen,menjagvill gärna Laframdettillallmänt
beskådande - GENGÅNGAREN eller i den
obestämda formen GENGÅNGARE. (Detta
namnförslag hade lämnats av två medlemmar
helt ovetande om varandra.)

Visst är delväl gengångare vi letar efter och
då får vi dessutom kopplingen till genalogi.
Orden släktforskning ochgenealogi kan använ­
das iolika sammanhang tyckerjag. Detärrättatt
förbundethar släktforskning i namnet, men för

vår tidning skulle jag mycket väl kunna tänka
mig

GENGÅNGAREN
tidning för släktforskare i väst

Eu annat namn med göteborgsanknytning
skulle kunnavara ROfUNDAN.SåheueRondo
frän början, och det vore väl bra att bevara det
namnet,

Nu hänger detpå dig - kom med klatschiga
förslag!

Per Liljeström

•• 0

BIBLIOTEKARIENS ONSKEMAL
Många av våramedlemmar har mängder av

böcker, tidskrifter och släktutredningar av olika
slagundanstoppade ilådorochpå vindar,kanske
de rent av fallit i glömska.

Därför vädjar jag till alla våra medlemmar
och även övriga läsare av VSGF-bladet att se
efter om:detej finnsnågotsomskulle kunnavara
av intresse för vårtbibliotekpå Postgatan4 i Gö­
teborg.

Det gäller all genealogisk litteratur, böcker
såväl som tidskrifter, uppsatser mm, heraldisk
och hembygdslitteratur samt även topografisk
litteratur.

Vad det gäller hembygdslitteratur, som
kommerutimängder varje år, ärvidåligtförsed­
da med. Plats finns för flera hyllmeter.

Pli tidskriftsfronten vore detmycket angelä­
getomvimedmedlemmarnashjälpkundekomp­
lettera följande två tidskrifter, då vi har stora
luckor där:

NORSK SLEKTSHISTORISK TID­
SKRIFT,utgivenavNorskSlektshistoriskFore­
ning.Saknas:Samtligaårgångar före 1966, 66:1-
3, 67:2-4, 68:1-2,69:3-4,70:1-2, 71:3-4,72:1-2,
73:3-4, 74:1-2, 75:1-4,76:1-4, 77:1,3-4, 78:1-2,
79:1-4, 80:1-2, 81:1-4, 82:1-2, 83:1,3-4, 84:1-2
samt alla årgångar därefter jämte register till
samtliga årgångar,

PERSONALHISTORISKTIDSKRIFT, ut­
givenavSamfundetforDanskGenealogiogPer-
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sonalhistorie. Sa.knas: Alla årgångar före 1973,
73:2, 77:1, 79:1-2, 80:1, 89:2, 90:2.

När detgäller medlemsblad byter vimed ett
60-tal föreningar över hela landet Vore tack­
samt om ännu flera föreningar hörde av sig då
våra medlemmar dels efterfrågar dem för an fä
nyheter frän sina hemtrakter, dels gör fynd och
kan komplettera sin forskning och samtidigt få
kontaktmed dem som forskar i samma socknar.

Gör nu slag i saken. Titta efter i gömmorna
där hemma ochbetänk att gåvorna kanbidra till
attDina "Forskarkarnrater"kan fåmycketglädje
avjustdin gåva!

Många av våra medlemmar har under åren
flitigtbidragittill auutökaVSGF:sbibliotekoch
för närvarande kan vi redovisa 3850 acc.nr.

Vi vill här nämna några: Ulf Andersson,
Arne Berggren, FridthjofBemer, RolfEkelund,
FolkeElfving,GunnarEricsson,MargaretaEriks­
son, Otto Furst, Per Liljeström, MarianneLund,
Ingrid Lybcrg, Ingvar Oijens, Nils Stenström
sam Johanvon Sydow.Många fler skulle kunna
nämnas mendessa kommer ganskaregelbundet
medsina bidrag till biblioteketEttstorttack till
dessa medlemmar!

Tillsist. Glömejattlärnnanerdinegensläkt­
utredning!Nyasläktförbindelserkankanskedyka
upp.

Per-Olov Odmer
Bibliotekarie



•• •• •• 0

M.&RliiLl!G~ S:tAKTF@RHALLANDENIMODERNTID.

Bland mina sparade pap­
per har jag delar av tid­
ningenSenr44/1949. Den
härstammar således sen
tiden långt föremitt enga­
gemang i släktforskning.

Jag skall här berätta
något om de synnerligen
märkliga släktförhållan­
den som då rådde i en
familj utepåvästgötaslät­
ten. Rubriken förartikeln,
som också omfattar ett
stort antal fotografier, är
Sveriges yngsta mormor.

Mormor-Astrid - fick
siu första barn vid 14 års
ålder. Mor - Ingrid - fick
sitt första barn före fyllda
13 är. Astrid blev alltså
mormor 27 är gammal.
Jämför stamtavlan.

Mormor var gift med
en man (Karl-Gustaf
Holm) som vid detta till­
fällevar68 är(född 1878).
Morvar vidbarnets födel-
se gift (?) med en man

född 19110. Mormorsmorfar (Albin) var född 1874 och således jämngammal med sin dot­
terdotters man!

orts nästa sida!

'ffl.S~J'r:s '!B!'BLICJI!E'l(
Postgptan 4 YJÖte6orig, liar öppet varje torscfag
J2/9-$j; ,U JlG.00 - 14.00 ocfi 17.00 - 19.00.

Pe[liJ:31-fl.3 12 26.
~ra tiiff!en ejt:er 6verensltmunlfse.11(ing: Pär-O[ov Odmer, 0302-

U.@(f}JJ. e,{fur, JJ0fia:_n uon .Syaow, tei 031-40 69 27.
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DE FEM GENERATIONERNA 1949

Barn:
Ingrid
Erik
Ragna
Karl-Gustaf

född 19 nov 1933
född 5 mars 1939
.Iödd 24 jan 1943
född 24 apr 1948

9

IV.INGRIDGUSTAFSSON-ELG, Vättak
född 19 nov 1933
gm
NILS JOHANSSON, Vättak
född 9 sept 1910
rättare

Barn: (generation V)
Åke född 9 sept 1946
Rune född 15 aug 1948
Inge född 28 sept 1949

PLm

I. ALBIN GUSTAFSSON-ELG, Väuak
född 17 maj 1874

II. ANNI GUSTAFSSON-ELG, Vättak
född 8 juni 1898

III . ASTRIDGUSTAFSSON-ELG, Suntak
född 27 juni 1919
gm
KARL GUSTAV HJALMAR HOLM,
Suntak född 13 apr 1878
gårdfarihandlare
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TVASLAKTBOCKER
Bland de släktböcker som på senare år tillförts VSGF:s bibliotek finns två som av

oförlåtligt misstag inte blivit föremål för den uppmärksamhet de förtjänar. Jag vill nu
reparera denna "miss" och anmäla dem för VSGF-bladets läsekrets. Dessa två släkt­
böcker har öetgemensamtattdebåda författats av nu verkandefunktionärer i förening­
en och båda utkom 1989. Böckerna har titlarna AndersHansson och hans släkt och
Smedstäkien Tolf- genom tre sekler.

finns påfallande många sådana! - kan
nämnas professorernaTore Schersten i Gö­
teborg och hans broderBengt i Lund samt
Sten Nilsson och Tryggve Troedsson vid
Sveriges Lantbruksuniversitet, den sist­
nämnde gift med den kände politikern, I :e
vice talmannen/ngegerdTroedsson.En tid­
ningsrubrikemas flicka - svenska mästa­
rinnan på cykel 1985 och 1986 och även
nordiska mästarinnan -ärPaulaWesther,
ättling i femte led till Anders Hansson.

Boken har ett stort antal illustrationer,
fotografieravmänniskor, byggnaderdär de
bott, dokument, bl a helabouppteckningen
efterstamfadern, kartor, fastebrev* och tid­
ningsurklipp. Demångaillustrationernaoch
den inledande texten (75 sidor), som bl a
beskriverhurförfattarendrabbadesavsläkt­
forskningsbacillenoch hurforskningenkom
igång, gerboken eusärskilt, av författarens
personlighet präglat värde. Stor plats har
också beretts humoristiska inslag, som t ex
Sture Hegerfors-teckningar. Fyra antavlor,
21 stamtavloroch ett föredömligt personre­
gister ger goda bevis på Pers genealogiska

* Dettaharfö en speciell anknytning till VSGF:
Utfärdaren av fastebrevet, häradshövdingen och
lagmannen]. H. v.Bonnecreutz, var den, till vars
"vördnad" en stol skänktes till Frosta härads
tingshus i Hörby 1827. Denna stol tillföll sedan
en sentidaefterföljare somhäradshövding i dom­
sagan, och dennes sonson, som ärvt stolen, hart
v deponerat den i VSGF:s bibliotek!

l'O

Anders Hansson och hans släkt har
författats av VSGF:s redaktör Per Lilje­
ström. Detären skånsk släkt som nu genom
PerLiljeström blivit sakkunnigt utredd och
beskriven. AndersHansson, Pers mormors
far, levde 1810-1882. Han föddes i Stiby
socken i Järrestads härad i Kristianstads län
-i hjärtat av Österlen alltså-kom i unga
år till Onslunda i Ingelstads härad (också
Österlen), där han blev lantbrukare, och
flyttade därifrån 1846 till Långaröd i Färs
härad i Malmöhus län. Han blev däråbo på
de båda militiebostälena Skäpperöd. Han
var gift två gånger och hade 13 barn. Av
boupptecknifigen efter honom framgår att
han efterlämnade en förmögenhet av över
11000 kronor, en ansenlig summa när man
vet anLångaröd ligger i en bruten och kär­
rig skogsmark högt uppepåLinderödsåsen.
Per redovisar demångaättlingarna som i nu
levande generationer är spridda över hela
Sverige, ättlingarna till två av deursprung­
ligagrenarna även iUSA. Släkten redovisas
i tabellform och återfinns lätt om man följer
det praktiska bokstavs- och sifferindexsys­
tern som tillämpats. Släktmedlemmarnas
levnadsöden behandlasmerellermindreut­
förligt, mer- då framför allt tidningsuppgif­
ter funnits att tillgå. Stort utrymmer får, na­
turligt nog, sådana bemärkta personer som
forskningsresandena NilsAmbolt, sonsons
son till Anders Hansson, och hans svåger
'Erik S. Norin, båda Sven Hedins medarbe­
tare. Bland andralärda män i släkten-det



sakkunskap. Allt som allt är det en både
genealogiskt innehållsrik och underhållan­
de släktbok, som Per Liljeströrn har all
anledning att vara nöjdmed. Boken rekom­
menderas 'med förnöjelse'.

Smedsläkten Tolf-genom tre sekler,
utgiven av Lars Olof Lööf skiljer sig från
boken om Anders Hansson genom att släk­
ten endast redovisats agnatiskt, ättlingar på
kvinnolinjen är alltså inte medtagna annat
än med vissa undantag. Men innan jag
kommerinpå det släkthistoriska i boken vill
jag nämna något om bokens inledning. Där
beskriverförfattaren överskådligt de många
gruvor och järnbruk, där släktmedlemmar i
det förgångna arbetat som hammarsmeder,
mästersmeder, masmästare, hyttedrängar o
s v. I allmänna drag skildras också gruvdrift
och järnhantering i Sverige, historiskt och
geografiskt, i viss mån även tekniskt Allde­
les särskilt beskrives den verksamhet som
bedrevs på och kring Taberg i Småland ("i
Småland" eftersom de finns ett Tabergs­
gruvfält i Nordmarks socken i Värmland).
Detvar också till Taberg i Småland som den
först kände inom släkten kom och verkade,
Tolf kolare, som förkolade ved på Taberg
1613. Bland det myckna läsvärda i bokens
inledning vill jag också nämna följande om
smedernas levnadsvillkor: en mästersmed
1679 förtjänade under sommarhalvåret 275
daler kopparmynt medan en dräng i jord­
bruket endast hade 40-45 dalerkopparmynt
jämte fri kost och en piga 20-25, högst 36,
daler kopparmynt jämte fritt vivre. Det var
alltså mer inbringande att arbeta i gruva
ellerpå järnbruk, än i jordbruket. Smederna
hade ocksåendäremot svarande högresjälv­
känsla.

UrSmålands handlingar i Kammararki­
vet på Riksarkivet har Lars Olof försökt-

och som jag serdet kommit långt på väg­
att utreda släkten Tolfs ursprung. Ett sär­
skilt kapitel ägnas också åt det eventuella
släktskapet med den släkt Toll, också med
många smeder i sina led, som verkade i Sö­
dermanland och Östergötland från början
av 1700-talet Någon släktskap har dock
inte kunnat påvisas. Lätt förvirrande är att
några grenar i släkten Tolf ändrat namnet
till Toll eller Tholl. I detta sammanhanget
bör också sägas att ingen av dessa båda
släkter har något gemensamt med adliga
släkten Toll. -Några släkter med relation
till släkten Tolf har fått särskilda kapitel:
Ekbom (från Munktorp och Västerås), Sö­
derstrom (smedsläkt från Byarum i Små­
land) och Tursetlursie (troligen från Vär­
namo). - Uppgifterna om släktmedlem­
marna är i allmänhet rätt kortfattade och i
många fall, särskilt i yngre generationer,
saknas uppgift om yrke. Det är som bekant
en tendens i tiden att slopa yrkestillhörighet
(senast påtalat med anledning av nya folk­
bokföringen!), men detta 'kött på benen'
skall man som släktforskare inte avstå från
au få besked om. Apropos yrke: 'Handlan­
de' (om Carl Fredrik To/1, förut Tolf, i
Göteborg 1866-1952) väger såvitt jag vet
mycket mer än det för CFf nämnda yrket
'grosshandlare i Göteborg'! Notabelt är att
ingifta i senare generationer i många fall ej
har andra data än namnet Två släktmed­
lemmar har ägnats större utrymme än andra:
Fredrique Runstedt (1852-1919), som var
företagsledare och politiskt intresserad i
Vrigstad i Småland. Företaget bestod av
färgeri, vadmalsfabrik, sågverk, kvarn och
ett stort arrenderatjordbruk. Den andre som
särskilt biograferats är dir. vid Frökontrol­
lanstalten i Jönköping Robert To/f (1849-
1903). Tillde redovisade uppgifterna om en
annan, Petter To/f i Högsjö i V. Vingåkers
socken i Södermanland (1790-1834) kan
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läggas den att han kom, att tillskapa ett
prejudikat Kungl. Maj:t gav honom till­
stånd att idka färgeri på landet, vid Högsjö;
De enda hantverkare som på den tiden fick
antagas på landetvarjuannars glasmästare,
murare, smeder, skräddare och skomaka­
re*. Boken har en tillt.alafide formgivning

*Se 'Högsjögård' av Sam. Hedar, s. 291-292.

(tryckt på Rundqvists Boktryckeri i Göte­
borg), är rikt illustrerad och har personregi­
ster samt en förteckning överkällor och lit­
teratur, varav framgår attLarsOloföst urett
rikhaltigt material. Boken har också ett
'Summary'. Det är innehållsrik bok av god
genealogisk dignitet som Lars Olof Lööf
ägnat sin hustrus släkt.

Johan von Sydow

I

llUI nc~i© 11'® cdlir~@ !P)cål i~ irn~~ ~ 11'1\dl\;®i
G@i®lb©IF@

Lokal: Föreläsningssalen i bottenvåningen
Tid: måndagar 7/10- 11/11 kl 1200

Under hösten kommer en serie lunchföredrag att hållas vid
landsarkivet i Göteborg under rubriken Ur landsarkivets sam­
lingar, kring kållor och arkiv:

7/10
14/10
21/10
28/10
4/11
11/11

Fångar och fångvårdsarkiv
Farväl Sverige
Barnhusbarn och barnavård
Läroverksgossar och flickskoleflickor
Skatter och skattebetalare förr i världen
Gärdshistoriens källor

,,

Föredragen hålls av landsarkivets tjänstemän och omfattar c:a
15 minuter, Efter föredraget ges tillfälle till frågor och rundvan­
dring i landsarkivets magasin.

Landsarkivet i Göteborg
Geijersgatan 1, Göteborg
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LANDET RUNT
Ur olika medlemsblad av Pär-Olov Odmer
VSGF har under 1990 mottagit ett stort antal medlems­
blad. Dessa innehåller en mångfald läsvärda och
intressanta artiklarför vilka vi här kortfattat redogör.
Medlemsbladenfinns tillgängligapå VSGF:s bibliotek,
Postgatan 4, Göteborg.

ROTEN. Skellefteåbygdens Släktforskare.

Nr. 31. Olof Andersson skriver om "Skellefte­
bor i Piteå stad", ett utdrag ur borgarlängd för
1707. ErikStenmarkhar forskatiproblemenvid
generationsskiftenvidgårdar ochredovisar sina
intryckunder titeln "Födorådssysternct"ochdel
ID av Stig-Henrik Viklunds artikel avslutar
numret.

Rotposten. Jönköplngsbygdens Genealogi­
ska Förening.

Nr. I. Folke Ekereds artikelhandlar om "Soldat­
och Grenadjärtorpsinventering inom Ljunga­
rums socken" ochIngridNilssonberättarom sin
forskning.

Nr. 2.Birgittas "Följetong" frånRotposten3/89
fortsätter idetta nummer.Tage Engströmhar en
"Redogörelse för en gren av släktenDijk, Dyk".
Det börjarmed anfadernAndersNilssoniKulla,
Kristberga socken, där han är upptagen i jorde­
böckerna 1559-1596.

Nr. 3. Följetongen från föregående nummer
fortsätter ochur enrättegång hållen över Sveri-

ges första kvinnliga soldatUlrica Eleonora Stål­
hammar år 1729 får vi veta en del om hennes
äventyrliga leverne. Fortsättningutlovad inästa
nummer.

Nr. 4. Fortsättning pli. rättegången ochBirgitta
avslutar sin följetong, som påbörjades inr. 1/89.

Skåne Genealogen. Skånes Genealogiska
Förbund.

Nr. 1. Barbro Lunsjö har gett ut 'Tjugo hand­
skriftstexter för släkt- och hembygdsforskare"
med facit och kommentarer. Häftet omfattar 80
sidor och kan beställas från förbundet. Torsten
Nilsson tar upp problemet "Försvunna ryttare".
Det är ryttare eller soldater som under tjänsteti­
den fåu byta namn. Bertil Thöm har gjort en
avskrift som han kallar"Sockenbeskrivningar
frånVästerstadochOstrabysocknar iFärshärad
enligtpastor Petrus Roos 1828". Sigurd Svens­
sonhar forskatidomböcker ochgjortenredogö­
relse över bränder i V.Göinge fram till 1829.
GunoHaskå haridettanummergjortortnamnre­
gister för de brända gårdarna. En omfattande
förteckning över mantalslängder för Kristian­
stads- ochMalmöhus län finns i dettanummer

MJ12{USS'TOPP den. 1 okJo6er 1991
:Manus insiindes ti[[ e;rpeaitionen
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ochlängdernakanbeställas från SkånesGenea­
logiskFörbund.

Nr. 2.BirgittaNilsson ären flitig medarbetare i
Skånegenealogen och hennes artikel handlar
denna gäng om "Severin Schliiter iBorgeby".
Han föddes 1716. Signaturen B.G. skriver om
"Pesten i Skåne 1710-1713.

Slaegten, Slaegthistoriske Forenlnger, Vl­
borg.

Nr. 1. Numret upptager de förkortningar man
kan finna ide olikamilitärrullorna därman bl a
får veta an "tstd=tjenstedygtig" och "v. og
B.=VandogBröd". AntonBlaabjerg "Omkring
Marie Grubbe", den spa:ndende adelsdame fra
Tjele.

Släkt och Hembygd. ÅsensHembygds- och
släktforskarförenlng.

Nr. 4. En berättelse "påmål"har titeln"ATfO­
TERWÄRDUMOGURANBELLER STELL
TIL AD SIG SJUÄV" handlar om Gunnars
uppenbarelser och äventyr. Carl Bergman har
skrivit av en bouppteckning efter drängen An­
ders Larsson från Åsen, Älvdalen. Årtal 1825.
Med i numret finns även en fortsättning på
"Staffan.Mats Perssonsbrevhem frånAmerika".
Ytterligare amerikabrev finns,nämligen ett från
"L. Stevenson (Lars Staffansson) till Johannes
Back", Gunnar Bergström har en avskrift av
"Delägarna iAoj fäbodar före storskiftet". Den

är skriven av Ulf Anders Persson, Västäng h
1882.

Nr. 5. Anders Bälter, född 1881, har skrivit
"Episoderurmittliv" som föreningen fick 1988
ochhärär första avsnitteturberättelsen. Skolfo­
tografier med namn på eleverna finnsmed. En
"Förteckning över 'piglön' under två år 1866-
1868" är intressantatt studera. Ytterligare ame­
rikabrev. Denna gång "Brev från L. Stevenson
tillAndreasGrawiFebruari 1907."Graw bodde
påElfdalsåsen.

Nr.6. G. Olsson och C.Bergman berättar "Hi­
storien om en träskäl". Längs övre kanten fanns
inristat initialer och på undersidan fanns ett
bomärke. Forskningen av dessa tecken blev
släktforskning, som redovisas i två tabeller.
Johannes Backharpå 1920-talet tecknatuppen
berättelse efter Anders Staffansson, som var
kyrkvärd. Den börjar med en händelse 1852.
JohannesBackberättarockså om "En resa 1868
tillRöros ochTrondheim",

Nr.7. DagaCarlssonskriver "Omkring häxorna
i Älvdalen" där man i dödboken för Älvdalen
1669 kan finna anteckningar vilka som hals­
höggsochbrändes för trolldom. Åströmtalarom
att"Gammal vallonättling trivs bra med staten"
Det är Dagens Nyheters utsände Birger Lund­
qu.ist, som hälsat på i Gunni llokarna, fem mil
NNO om Älvdalens västra revir. Brev frän
"Guldgrävare Lars Staffansson (L.Stevenson) i
Nome, Alaska 1907" till Andreas Graw och

TORSDAGSGRUPPEN, som håller på med registreringsarbete för
Iandsarkivet i föreningslokalen, träffas i höst varje torsdag kl 10-14
under tiden 12 september- 5 december.

ÖPPETHUS i samma lokal och biblioteket under samma tider. Kaffe
till självkostnadspris kl 11.45 - 12.30.
Välkomna!
Biblioteket, se särskild notis!
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"Episoder ur Anders Bälters liv
fortsätter.Samtligadessafyranummeräravston
intresse för alla släkt- och hembygdsforskare,
oavsett om man har släkt eller inte i Älvdalen.
FastÄlvdalsdialektenär inte alltidlättatt förstå.

Släktaled. Ockelbo Släkt-o Emlgrationsfor­
skarförening.

Nr. 1. Mats Jonssonberättar att 1904brann alla
kyrkböckerna iOckelbo. Föreningenhar börjat
rekonstruera de gamla böckerna och drygt
20.000 människor har hittills blivit kartlagda.
Elsa Lagervik talar om "Hur man försöker
återskapa enkyrkbok". "Urhäradsrättensproto­
koll under 1600-talet" är ett axplock ur dom­
böckerna av Erik Brodin och Gustaf Palm,
Handen berättar "Hur jag fann Johan David
Erlings fäder".

Nr.2. F.d. ambassadören åNya Zeeland, Sten
Aminoff, skriver om "Sjökapten Johan Alfred
Norling,Söderala" ochErikBrodinharenartikel
"Ockelbo tillblivelse". "Sjömansdagbok" är en
fortsättningpåErikGunnarLindgrensberättelse
som sjöman under brinnande krig.

Nr.3. Erik Brodin har forskati domböcker och
hans artikel handlar om ''Tvister på 1700-talet"
medan Tore Lagevik skriver "Ur Nebraskas
kyrkböcker". Byrådirektor Gertrud Viking be­
rättar om "Lantmäteriarkiven" och "Sjömans­
dagboken" fortsätter.

Släktbiten. ForskarförenlngenSliiktoBygd,
Bollnäs.

Nr.3. Göran Malm skriver om "Från Voxna o
Bollnäs tillBishopHill" och så talar Signe Fal­
kenbergom aumankunde få "Ensämrepiga för
två daler åtta öre".

Släktbron.KävlingebygdensSläkt-ochFolk­
livsforskare".

Årg.6/90. Yngve Persson bidrager med en
"Krönika över Furulund" ochTor Flensmarck
berättarom "MittmödernekringLödde å".Owe

R. gör en "Kon beskrivning på tolkningen av
ortnamneniKävlinge kommuns 13 socknar".

Släkten. SödraVästerbottensSläktforskare.

Nr.19.TeoSundinhartips attgenärdetgäller
auköpa enbegagnad läsapparatochStaffanBe­
ngtsson har ett utdrag '1Jr Umeå sockens dom­
bok 1770".ManfårocksåvetaattLarsBäcklund
har gett ut en mäktig släktbok med släkterna
Bäcklund,Ramelius ochSteinwall. Denhandlar
ommänniskoriVästerbottenochÅngermanland
ochhar titeln '700 anor under tiosekel".

Nr.20. DanielBrömsterhar studerat 'National­
encyklopedin, ochdär funnitsakfelvaddetgäl­
ler PeterArtedi, somvarstudiekamratmedCarl
vonLinne.

Nr. 21. Sigurd Nygren granskar under titeln
"Öreälvensbyar"TykoLundkvists släktbokoch
konstaterar många felaktigheter, som påpekas
ochurdomböcker är hämtatmaterial från förlis­
ningar ocholyckorvidVästerbottens kust.

Nr.22.Enartikelom "Familjerätten" ärskriven
av H.Sj. ochToreNilssonbidrager med "Frag­
menturUmebygdens historia: SÖÖRMIÖLV''
medbörjan 1587.Ur enuppställningom "Hero­
dianska släkten" kan man utläsa 'att Salome,
som fick Johannes Döparens huvud på ett fat
blevgenomgiftermålmedsinmorfarsbrorFilip­
pus sin mors faster ochsinmorfars svägerska.

Släktforskare I Strömstad.

VSGF har två nummer av föreningsbladet i sin
ägo. Det första innehåller föreningens stadgar,
efterlysningar och föreningsnytt medan det
andra har en artikel av sign. Kjell "Vad jag
senastharforskatochtänkeratt forskai".En för­
teckning ''Vigda i Lur" mellan åren 1720-1787
och"VigseliTanum", 1767-1808,bådaordnade
i bokstavsordningefter förnamn,Tanums-regi­
stret slutarmed Per. BernhardGranholm tipsar
ommikrokort frånGötahovrätt 1729-1730.
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Nr. 34. Numret ägnas till stor del Säfsnäs i
DalarnadärErikNorrhemsk:rivcrom"Emigran­
ter från Säfsnäs-etthundraårsminne" ochSig­
vardMontelius om "Rik-Mats",somdog1752,
73 år gammal.
Nr.35.KjellVadfors berättaromGöranOlsson,
född 1616vidRämen ochKarl-ErikOlssonhar
studeratdomböckerföratt fastställa"1500-talets
gräns mellan Grenje och Norberke". Algot
Karlsson ärmer intresserad av trolldom ochhar
förden skull också tittatidomböcker 1668.
Nr. 36. Mankan läsa om kyrkbåtarmenockså
"Något mera om nybyggarna/finnarna på Kitz­
lingsberget", författatavElis Jansson.
Nr.37.RuneGustavssonharvaritmedom "Att
upptäcka en förhistorisk jämframställningsp­
lats" vid stranden av Lövön. Ella Andersson
redovisar en släkttabell medMårten Fransson
som förstanamn, f. 1569.

Släktnytt. SläktförenlngenNils Nilsson.
Nr. 52. Simon Jönsson var farfarsfar till Nils
Nilssonoch föddes 1723påHofterupnr 13som
son till JönsLarsson(c:a 1678-1747)ochdennes
hustruMättaSirnonsdouer(1683-c:a 1743).Till
artikeln finns enkartaöverBorreby KyrckoBy
1780.
Nr.53.HärfinnsenrecensionöverVäinoLinnas
mästerverk"Okändsoldat" från krigetiFinland
1941-1944.
Nr.54.Referatfrån släktmötesförhandlingarna,
som hölls i Löddeköpinge den 15 september
1990. Samtliganwnmer innehåller som vanligt
prov p:1 gamla annonser från sekelskiftet och
numren haren tilltalande förstasida.

SLÄKT-posten. Nässjö Genealogiska Före­
ning.
Nr.I. "Cirkelledareriicentrum",Dethandlarom
bonden Nils-Henrik Salomonsson i Ramsåsa,
som startade en studiecirkel i släktforskning.
Georg Fors skriver om en ogift kvinna som
ägnade sig åt torparyrket i slutet av 1700-talet
Rubrik"Torparfrökenpå Fagerhult
Nr.2. SvenDavidsson skriver om "Min farmor
AlmaGraesen",somvarfödd ll/71873ochJan
Almgren talar om "Lättare hitta släktenvia nytt
Malmöarkiv". Det är monnonkyrkans släkt-
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SLÄKTFORSKAREN.Helslngfors Släktfor­
sk.are r.f.
Nr. 1. Nils Kock berättar "Hur det är att vara
lärare i släktforskning" och Mai-Rit Waltimo
skriverom"Såhamnadejag ikriget".Nylittera­
tur redovisas också. Som bilaga följer med ett
42-sidigt "Forskarregister" med släktregister
och förteckningöver gårdarmm.
Nr. Z. Snettans gård i Edsbo har varit i släktens
ägo i minst 450 år får man veta och Mariliina
Perkkoskriverom"Gumbölerusthåll"ochredo­
visar gårdens ägare från 1540 till au F.dsbo
övertog gården 1969. OM "Lenin i genealogin
och iFinland"skriverChristinaBackman.Man
fåii dessul6!11 reda på an .l!ieninsmormorsmor­
mor var dotter till hanmakaren Carl Borg i
Uppsala, föddomkring 1700.Numret innehåller
ävenenmedlemsförteckning.

Släktforskaren.VästerbergslagensSläktfor­
skare.

Släktforskare l Uppland. Föreningen Släkt­
forskare iUppland.
Nr. 1. Föreningenmeddelar anman börjat in­
ventering av indelta soldater i Uppland från
1680-talettill190l.EinarEisermanjämförfrak­
turstilen"OldEnglish",densenaremersnirkla­
deochAinaBellanderberättarom"Eninvecklad
arvshistoria".
Nr. 2. Soldatinventeringen fortsätter ochNina
Lundgren ocliAinaBellanders inläggvisar hur
man kan följa soldaterna i en rote från 1685-
1905.Detgäller "Tierps socken,GryttiomRote
40".LarsOttoBergskriverom"Upplänningar i
kronans tjänst under indelningsverkets tid".
Birgitta Sandbladsbidragär "Berättelsenomen
kistplåt".
Nr. 3. En kort rapport om soldatinventeringen
som bl a resulterat att man även fått ta emot
soldatvisor. Sist finns "Påskdatum i svenska
ahnanackan 1500-2000eKr.".
Nr. 4. Einar Eiserman har gjort ett utdrag ur
rullan för Upplands Regemente 1844. Birgitta
Sandblad talar om vad "Engravsten berättar".
Christopher von Wamstedt har en intressant
artikelom "Livregementets tillHästäldstakän­
da husesyn, år 1688".



forskningscentrum, där Stig Johansson är före­
ståndare.

Släktspejaren,Vasanejdens Släktforskare rf,
Finland.
Nr. 1. En berättelse av Aug. Eurs handlar om
"Julafton 1917 iTorby". "Att släktforska" skri­
ver Lind omenmedlemsförteckning finns med.
Nr.2. "Österby" är en beskrivning av Signe
Johanna Häggblom, född Pensar (1912-1987)
över Oravais' östersby och Pensar-hemmanets
äldsta tid. GöranBerglund kommenterar en arti­
kel i "SLÄKTEN", nr 18/89 som handlade om
Sven Dufva, En antavlamedutgångspunkt från
skomakarmästaren MattiMatinpoika Olli, född
10/41871 iLappajärvioch död 5/2 1951 i Vasa.
Nr.3. Ellen Gustafsson berättar om "En skär­
gårdsflickas upplevelser 27-28 januari 1918".
Finlands frihetskrig bröt ut 28 januari. En för­
teckning "De förstaeleverna iNärpes kommuns
första folkskola v.t. 1878" upptager 42 flickor
och 59 pojkar.
Nr.4. Under rubriken "SvenDufva" gårGöran
Berglund idispytmedHolger Sjöstedtom hans
artikel i"SLÄKTEN".Karl Sjömanharen tabell
över släkten "Daniel Kiöping med anor från
börjanav 1600-talet.
Nr. 5. Om "Svårigheten att vinna burskap" be­
rättar Göran Berglund och dethandlar om han­
delsbetjänten Wasilii Smimoff år 1824.Antav­
lormedprobanden ReinoMiuz, f. 1919 iVaasa
och EvertLindqvist, f. 1907 och ur"Mustasaari
Sockens historia" får vi veta "Vad byanarnnen
talarom".
Nr.6.ErikHolmlund skriverom"Sambandmed
historien" och handlar om tiden under Johan III
och hans 25-årigakrig motRyssland.Enresning
bröt ut i Österbouen och i spetsen för den stod
Jaakko Pentinpoika Ilkka. Holmlund redovisar
släktskapen och iXIlI led finner viTom Rainer
Holmlund, f.1962 i Vasa.
Nr. 7. Håkan Franzen redovisar både fäderne­
och möderne-antavlor. Ur "Övermark Historia"
berättas om "Saltpetersjudning".
Nr. 8. I detta nummer presenteras president
Kekkonens antavla. En trevlig artikel handlar
om "Brännvinsbränning". Den innehåller årtal
och kommentarer.

Slättforskaren. Söderslätts Släkt- och Hem­
bygdsforskarförenJng.
Nr. 1. Om "forntoch gammalt i Vemmenhögs
härad" skriver Egon Prahl socknarna Börringe
och Grönby. Ulla Karin Ålsvold har forskat i
"GeneralmönsterrullaförSödra SkånskaKaval­
leriet till häst 1710. Christian Fredrik Ridder­
skiölds kompani (Skyttshärad)".Härfinnerman
125 soldatnummer med anteckningar. Man re­
dovisar71 inventeradegravstenarpåSödraÅby
kyrkogård med texten på stenarna. En minnes­
sten i Svenstorps socken, Vemmenhögs härad
ger anledning att berrätta om "den vådeligen
omkomne Rusthållaren JeppeLarsson" Hanvar
född 1788 på gården Nr 7 i Stora Bedinge.
Registeröver rnicrofishade socknar finnsnärdet
gäller andra handlingar än kyrkoarkivalier.
Registret kommer att fortsätta i kommande
nummerså au alla Skånes häraderblirkartlagda.
Mankanbeställakorttillenkostnad av 10:-/kort.
Nr.2. OveEdland hargjort en sammanställning
över kyrksocknarna i "våra trehäradermed till­
hörande byar utöver kyrkbyn". I detta nummer
fortsätter Egon Prahl med socknarna Gärdslöv
och Hassle-Bösarp. Ove Larsson har ett utdrag
från "Vemmenhögs Häradsrätt den 25 febr.
1737". Även på Tullstorps har man inventerat
gravstenar och redovisar28 stycken.

Strödda Annotationer. Släktforskarblad
Örebro län.
Nr.4.Bernhard Granholrnhargjorten samman­
ställning ''Barnsjukdomar på 1800-talet". SN
förklarar innebördenav "Enskild skrift,Hemlig
skriftmm" som han träffatpå i husförslängder.
Ur Johan Kjerrströrns bok "Berättelsen om
Harnmars kommun (1970) finns ett utdrag
"Katastrofen vid Hammarsundet". Det är de
anteckningar som finns i kyrkoböckerna, som
ligger till grund.

Swedlsh Amerlcan Genealoglst.
Nr.I. 'The 1693 Census of the Swedes on the
Delaware" av Peter Stebbins Craig. Här träffar
man på namnen Holstein, Stille,Wheeler, Gu­
stafsson (Justis),Lyeon,Mullica, Kecnm.fl.En
artikel handlar om "David Edstrom Swedish
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AmericanSculptor".Ävenstamtavlorredovisas
"XXIX. Earl R. Swanson". Harry H. Anderson
skriverom "CarlSandburgas aPolicalCandida­
te".
~,.·. 2. Numret börjar med "An 'Upper Class'
Swedish Immigrant from the 1860s" av Robert
Murray. Nils William Olsson skriver om "Ne­
braska Focuses on Gothenburg Settlement".
LawrenceG.Harnmerstromhar sammanställten
förteckning "Norden Society Members in Min­
neapolis 1903-1906", upptagande 254 namn.
ÄvenNilsWilliamOlssons artikel "Gävle Sea­
men Who Deserted in U.S. Ports 1871-1891"
upptager en stor mängdnamn, ävenkvinnliga.

Nr.3.NilsWilliam Olssonbidragerdenna gång
med"Swedesinthe 1860CensusofSuffolkCo.,
MA" Artikeln omfattar 31 sidor. Peter Stebbins
Craig fortsätter sin redogörelse från nr. 1 med
folkräkningen i Delaware 1693 (19 sidor). Med
finnsenkomplettering till släkten Sven Manis­
son Trägårdh, som redovisades i nr VII, Dec.
1987, sidorna 145-158.

Söderslättsanor. Söderslätts Släkt- ochHem­
bygdsforkarförenlng.
Nr.2.Detär andra åretsomdenna skriftkommer
ut och är en början på, som man hoppas, lång
serie, som inleds med BjörnBorgs farfars fars
anor. SedanföljerAxelEbbes anor,OlaRasmus­
son Rosvall och Harma Nilsson, f. på Gylle 10.
Nr. 3. Anorna inleds av August Lindgren, f. i
Skurup, Ivar Berlin från Bunkeflo, Jöns
Nilsson.husar, f. iVellingenr3,AlfredHansson,
som var skollärare i Kastlösa och Betty Karin
Nilsson.Karlsborg 7,Sjörup.

SödertA lje-Probanden. Södertälje Släktfor­
slcanorefilng.
Nr. 91. Föreningsnotiser.
Nr. 92. Anna-Stina Strandin Freij skriver om
"Min forskning"
Nr. 93. Meddelas att första delen av "Vallon­
släkter under 1600-talet" av Kjell Lindblom,
utkommit och behandlar 77 vallonsläkter med
tillsammansdrygt 600 individer.
Nr. 94. Christoffer von Wamstedt skriver om
"1617Ars mantals-längd för Södertälje".
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Nr.95.ElsaOlsson,medrötter iRåå,berättarom
sin forskning.
Nr.96.Omvalloner skriver StigGerberochtalar
om svårigheterna med vallonforskning.
Nr. 97. Anna-Greta Hilbom refererar från ett
möte, därIngegerdHoasberättadeom "Svensk­
byborna frånGarnrnelsvenskby i Ukraina. Man
får veta att det fortfarande finns 100 personer
som lin i dag talar den ålderdomliga svenskan.
Intressant.

Västerås Släktforskarklubb. Förenlngsnotl­
ser.
Där kanmanutläsa att föreningens medlemmar
har tillgång till 47 olika förcningstidskrifter.

Västgötagenealogen. Västgöta Genealogiska
Förening.
Nr. 1. Åke Axellger "En tillbakablickpåMull­
sjöshistoria". ProstenYngveKarlssonpresente­
ras av Sven Granander som "En eldsjäl inom
släktforskningen".
Nr. 2. Lennart Palm reder ut problemen "När
arkivenbrunnit. .." ochBertil Svensson talar om
att"Sågörduen'ny' husförhörslängdl". Lennart
Jacobssonberättar om"Denmörkgråklädeskap­
pan", somhandlarom29-årige JacobPedcrsson,
som 1715 kommer till 0d i Gäsenc. Man kan
följa honom iGäsene domböcker. Arne Johans­
son funderar över problemet"Är släktforskaren
eninåtvänd egoist?"medanLars-Gunnar Carls­
son forskat i "Oset i Ransberg ochNolosasläk­
ten"
Nr.3. "Anteckningar omKullingshärad- främst
1700- och 1800-talen" är gjorda av Carl Hylan­
der. Artur Rydsmo skriver om "Släktgården
Rydet i Horla" medan Sven Wallerstedt har
forskatom "Borgmästarna och deras familjer i
Alingsåsde förstahundra åren". PeterHjortstam
är intresserad av soldater och berättar om "Kul­
tings kompani av Västgöta Dals Regemente"
Nr.4. Kjerstin Olofsson har blickat både bakåt
och framåt när hon skriver om "Kyrkobokfö­
ringen genom tiderna" medan Lars Rydh har
problem med "Den försvunna kyrkoboken".
Lennart Jacobsson talar om att det finns en
"Västgötaförening i Minnesota". Kerstin Tho­
bum, medlem i redaktionskomrnitten, skriver



om "EnVästgötagenealog blir till".Där kan alla
medlemmar hjälpa till genom skriva om sin
forskning och sända in manuset. Det gäller alla
föreningars medlemsblad! Sten Andersson har
granskat "Skarstads sockens födelsebok åren
1728-1736 (XY 2884)" och har en lista på 55
barn, som är födda under denna tid.

Åsbo Släktblad. Åsbo Släkt och folklivsfor­
skarförening.
Nr. 2. "Koncept till fastebrev" är resultat av
RagnarOdhnoffs forskningar påLundsLA. Han
har tittat i Norra Åsbo häradsrätts arkiv och
redovisar enprovkartapåfastebrev från 1686 till
1729. Enmedlemsförteckning finns också med.

Ättoch Bygd. Pitebygdens Forskaförening.
Nr. 27. Erik Lundgren och Stefan E. Sundbäck
fortsätter med "SläktenLindvall" som när det
gäller soldaterna Lars Lindvall,Lars Storm samt
Stormvall kommenteras av Carina Bäckström.
Nils Joelsonpåbörjar enartikelserie om"Samuel
Rehn och hans svärfar Månen Olofsson i Pors­
näs". Intressantär "PiteåKompaniGeneralrnön­
sterrulla 1843". Man ·har gjort en skiss över
byarnas läge längs Piteälven, sau ut bynamn,
soldatnr. och soldatens namn.Medlernsförteck­
ning bilagd.
Nr. 28. Ett kåseri av Henning Larsson handlar
om "En prästmöte från 1500-talet - Andreas
Nicolai - Birkarl och Prostpå samma gång". En
"Upphittad s!äkrutredning" handlar om glasblå­
sarsläkten Dorsch på Långvikens glasbruk och
skomakaren Pehr AugustBoström från Håkan­
sö.Nils Joelson fortsättermed "SamuelRehn..."
och Stefan E. Sundbäckkompletterar sin "Lind­
valliana". Anders Sandström redogör för "Dag­
esJäkten i Råneå". Bertil Öqvist skriver om
''Nicolaus Olai Bothniensis", en av de ledande
personerna vid Uppsala kyrkomöte 1593.
Nr. 29. '1.,indvallianan" fortsätter ochäven arti­
keln om "Samuel Rehn...".
Nr.30.CarinaBäckströmskriver omsina veder­
mödornär detgäller att "Spåra ensoldat".Maria
Qlofsson berättar om "Pite-Byske - en idyllisk
1800-tals by" och Aina Lindgren har samma
intresse ty hon redovisar familjesammansätt­
ningar i "Pite-Byske". "Lindvallianan" Iortsät-

ter även här. På sid.33 finns en försäljningslista
över renskrifter av husförhörslängder, dom­
böckermm. och priset är l:/sida

Ättlingen. Skövde Genealogiska Förening.
Nr. I. Innehåller en artikel om "Karlsborgs fäst­
ning" och en förteckning över de microfilmer
över KarlsborgsGamision, som finns påbiblio­
teket i Skara. UlfBorg har gjort ett utdrag ur
Kinne Härads Dombok 1846 därdet rör sig om
ett 'Tvistemål i Holmestads socken".

Nr.2.Här fårman"Semestertips" ochdetgäller
adresser till Mormonkyrkan i Göteborg, Ha­
ninge ochMalmö. Där finns flera olika register,
exempelvis efternamnsregister, innehållande
122miljoner namn, ett eftcmamnsregister upp­
tager denamn som förekommer i bokform eller
släktutredningar ochhänvisning till varmankan
finna arbetet,Harman anor i Östtyskland, Polen
eller något annan 'stängt' land finns det stora
möjligheter au göra fynd i mormonarkiven. En
artikel handlar om ''Den Framtida Folkbokfö­
ringen", som träder i kraft 1n 1991.
Nr. 3. Föreningen byter medlemsblad med 38
föreningar till glädje för de egna medlemmarna
som på så sätt kan följa med vad som händer i
landet i övrigt, Såhar BoCarlsson"Funderingar
i forskningen". Under "Julförberedelser" får
manredapåvadsomhänderellerskallgöras från
advent fram till julen

ÖGF-Iövet. Östgöta Genealogiska Förening.
Nr. 20. "Stigandekostnader oroar" anser Göran
Lindahlochmanuppmanas att göra gravstensin­
ventering på sina kyrkogårdar.
Nr. 21. "Vad betyder strecken ochprickarna?".
Här fårmanhjälpatttolkaprästens streck,prick­
ar ochpilar. Gunnar Rydbergskriver om "Svea­
borg" ochhar granskatrullanförKindskompani
1757 ochkonstateratatt av de 75 utkommende­
radeknektarna till Sveaborgdogsexdärochfyra
efter hemkomsten. Fästningsarbete var tydligen
hårtpå den tiden.
Nr.22.GöranLindahl har forskatbland"Solda­
ter iBankekinds härad" ochkonstaterar attTjust
släktforskarförening tagit fram en förteckning
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Näs

Närmare uppgifter i nästa
nummer!
•••••••••••••••••••

Denna gång gäller det Värm­
land och följande härader:

Fryksdals
Gillbergs
Jösse

Nordmarks

"•
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•e

··••0••••0000•0000000

•••

: Anmälan till Johan von :
:Sydow, tel 031-40 69 27, senast:
0 20 aug! Information om vari->• •• från bussen utgår lämnas vid-
• ··1 •• anma an. •
• 0

•••••••••••••••••••••
: SVERIGES SLÄKT- :
: FORSKARFÖRBUNDS :
• RIKSSTÄMMA 1991 •• •• •
:äger rum lördagenden 28 sep-:
: tember kl 13 iOskarshamn. :
:Lokal: Forum konferenscen-:
• ter, S:a Långgatan 15-17. •
e •
0 •

:Bussresa arrangeras från :
:Borås med fram- och återresa:
:till Oskarshamn samma dag.:
°Kostnad (vid full buss) 140 kr.•
0 •

över alla soldater som återfunnits i rullorna för
'Fjustkompani.
Nr. 23. "De dog i Frankrike". Under denna
rubrikkonstaterarHans Egeskog attMari-Anne
Ctsson i "Släkt och Hävd", 1960:1, funnit en
artikel över svenska soldater som under åren
1807-1810 togs in på Hospital de Mezieres
(Ardennes) och dog där. En förteckning över
dem som ingick i livgrenadjärregementet och
slutade sina dagar på sjukhus i Frankrike finns
med. Det gäller årtalen 1807 och 1808.
•••••••••••••••••••o

ÅNBYTARDAG ••DEN 7 DECEMBER 1991 e
0

•
0

'VS(j:f:s Sfä.k_tjorsfc_arförtecfc_ning

'v'emj'orskg,r 'J)atf

x:p.n 6estä1Iasgerwm insättning på 'VS(j:f:s postgiro nr24 23 85-3.
Priset är 50 krför 'VS(j:f:s medlemmar och. 70 krför övriga. :Jfärti[[­
l@mmerporto och. expeditionskosmader,fn 20 kr- (jwm inte att sk.,riva
avsändarens namn ocft. adresspå in6etalningsl@rtet.

:förtecfc_ningen fe.an oc{(Jå k_öpas på 'VS(j:f:s expedition, Postgatan
4, (jöte6org (torsdagar fJ 10-14 ocft.17-19).
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